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Scopul lucrării de faţă este descoperirea şi modelarea mecanismelor care susţin 

funcţionarea economiei satului cercetat, adică a Corundului. Urmăresc ramurile de producţie 

care asigură de fapt veniturile individuale şi familiale începând cu sursele istorice şi până la 

textele narative contemporane. Deşi am ajuns la adâncirea cercetării în ceea ce priveşte 

perspectiva istorică, am urmărit de fapt o cercetare accentuată a prezentului. În acest sens 

două atitudini economice bine definite s-au dovedit a fi dominante în lucrarea mea. Pe de o 

parte m-am concentrat asupra producătorilor independenţi ai sectorului agrar, iar pe de altă 

parte pe analiza strategiilor indivizilor sau familiilor care au arătat o atitudine economică 

legată sau orientată spre piaţă. Tezele formulate se bazează pe următoarele problematici: 

sursele de venit, reacţii la provocările apărute, „arcurile”dinamice ale economiei, 

schimbarea modului de viaţă, schimbarea structurii sociale. 

Ca urmare a sistematizării informaţiilor colectate, am avut posibilitatea de a avea o 

vedere de ansamblu asupra mecanismelor de funcţionare a comunităţii rurale, care s-au 

dovedit a fi specifice, ba chiar unice în regiune. Societatea satului Corund prezintă o reţea 

socială extrem de structurată, care s-a adaptat foarte bine la relaţiile schimbătoare a diferitelor 

epoci istorice. A avut capacitatea de a produce reacţii prielnice chiar şi în situaţiile în care 

localităţile din jur au bătut pasul pe loc sau au înregistrat procese de recesiune.  

 (1.) Sursele de venit. Din cercetarea istorică reiese faptul că satul Corund a urmat un 

proces de evoluţie natural, până când sporul demografic a atins un nivel atât de critic, încât 

sectorul agrar în sine nu a putut satisface necesităţile locuitorilor. Până la sfârşitul secolului 19 

acest sector a asigurat sursele de venituri pentru majoritatea familiilor locale, totodată a 

reprezentat o sursă de prestigiu social. La Corund – precum şi în alte sate secuieşti – 

proprietatea pământului şi cultivarea completă a acestuia a reprezentat nu numai o necesitate 

existenţială, ci şi o normă a comunităţii.  



Olăritul a devenit treptat un fenomen de masă, a cărei cauză determinantă a fost faptul 

că membrii comunităţii s-au convins de sporul economic al meşteşugurilor. Iar ocupaţia de 

comerciant cu carul, provenind din comerţul cu sare, a căpătat o nouă semnificaţie cu 

dezvoltarea meşteşugurilor. Oferta produselor ceramice a crescut concomitent cu creşterea 

numărului producătorilor, iar acest lucru a activat căruţaşii, care şi-au dovedit mobilitatea. 

Astfel că tradiţia ceramicii din Corund pare să fi dezvoltată conform colaborării strânse a 

celor două ocupaţii.  

Încă din perioada socialismului s-au arătat acele tendinţe economice la Corund, care 

au naturalizat o oarecare cultură antreprenorială, în contrast formal cu puterea centralizată a 

statului, dar servind interesele societăţii locale. Comerţul a ajuns la cote de masă cu 

accentuarea turismului. Posibilităţile pieţei libere de după revoluţie a condus la înregistrarea 

numeroaselor întreprinderi, în rândul cărora vânzătorii secundari provenind din societatea 

Corundului au ajuns să fie în majoritate.  

 Ramura agrară joacă şi astăzi un rol important în producţia totală a satului, dar atrage 

atenţia nu atât prin cantitatea profitului acumulat, ci mai ales prin numărul celor angrenaţi în 

acest domeniu. Gospodăriile de pe părţile muntoase înalte nu au ajuns sub directiva centrală 

nici în perioada comunismului, astfel că în cazul lor putem vorbi de o continuitate productivă. 

În ultimele două decenii însă ramurile secundare şi terţiere au fost cele care au generat 

venituri mai mari, astfel că este de înţeles aspirarea către aceste domenii.  

(2.) Reacţii la provocările apărute. În istoria Corundului au fost atât perioade 

dinamice însemnate, cât şi mai puţin „avântate”, la care membrii comunităţii au încercat să 

răspundă conform aptitudinilor proprii şi respectând normele sociale. Un astfel de factor poate 

fi considerat constrângerea căutării unor noi strategii datorită creşterii demografice. În lipsă de 

pământ suficient familiile au fost nevoite să încerce să se impună în domenii total noi, 

respectiv să naturalizeze aceste domenii în satul natal.  

În ceea ce priveşte societatea productivă a satului, în prima parte a secolului 20 cea 

mai importantă constrângere a izvorât în schimbarea radicală a necesităţii cumpărătorilor. 

Validarea noutăţilor tehnologice, de formă şi de model produse datorită cerinţelor pieţii 

prezintă deja meritul unităţilor industriei mici din Corund. Acestea au apărut sub formă de 

întreprinderi individuale, şi au vehiculat nişte premodele determinante pentru viaţa economică 

a satului. Familiile meşteşugarilor mai puţin receptivi la noile tendinţe s-au convins totuşi de 

eficienţa manufacturilor de ceramică, iar de aici a urmat calea dreaptă spre urmărirea 

modelelor noi. 



Cu eliminarea proprietăţii private gospodarii nu numai că au fost privaţi de 

posibilitatea producţiei agrare, ci şi munca de uzină a ajuns sub controlul statului. Cu acordul 

tacit al elitei locale administrativ-politice, familiile şi-au transpus treptat resursele în domeniul 

meşteşugăresc şi al industriei mici. Meşteşugarii „iscusiţi” au fost capabili să-şi urmărească 

interesele foarte bine, iar ca şi membri de bază ai economiei secundare au reuşit să fructifice 

strategii de viaţă contrare ideologiei puterii centrale. Pe timpul regimului socialist, când 

tendinţele capitaliste au fost controlate de către stat, strategia comercianţilor din Corund a 

putut fi susţinută pentru că „antreprenorii” nu aspiraseră la poziţii simbolice, ci au rămas până 

la capăt personajele „invizibile” ale economiei secundare. Pentru familiile satului milieul 

economic maleabil de după revoluţie s-a dovedit a fi mai mult nişte posibilităţi de explorat 

decât un labirint necunoscut.  

Comunitatea locală a avut capabilitatea de a formula de fiecare dată reacţii rapide la 

provocările apărute. Datorită schimbărilor dinamice şi a deciziilor raţionale, nici criza 

ceramicii uzuale, nici eliminarea proprietăţii private, ba chiar nici privatizarea de după 

revoluţie nu a provocat recesiune economică.  

(3.) „Arcurile dinamice” ale economiei. Schimbarea în viaţa economică a satului – atât 

din punct de vedere cantitativ cât şi calitativ – a fost determinată de către comercianţi. Îi 

identific pe aceştia ca acea verigă a microeconomiei, care a asigurat comunităţii mobilitatea 

de la nivelul de producţie antecedent. În concluzie se poate spune că comerţul cu carul se 

poate considera un „arc dinamic” foarte important în viaţa economică a Corundului.  

În ceea ce priveşte continuitatea producţiei olăritului trebuie să subliniem importanţa 

acelor unităţi de producţie ai industriei mici, care au depăşit limita tradiţiei productive 

familiale, şi au funcţionat ca veritabile unităţi industriale. Microindustrializarea a produs o 

perioadă de modernizare în societatea Corundului. Componentele măsurabile ale acestuia se 

prezintă în cazul familiilor care s-au organizat pe producţia meşteşugărească, şi evident că a 

devenit un component al strategiei lor de producţie datorită urmăririi modelelor inovatorilor, 

deci se poate considera o influenţă exterioară. În secolul 20, ce se poate defini drept epoca 

modernizării, identific doi factori cruciali. În prima etapă subliniez rolul inovatorilor, iar în a 

doua etapă, în perioada socialistă, scot în evidenţă importanţa economică a personajelor 

economiei secundare.  

Unicitatea localităţii cercetate o conclud în urma aşa numitului fenomen Corund. O 

analiză mai restrânsă, orientată pe regiune prezintă faptul că diferit de locuitorii aşezărilor din 

zonă, la Corund putem vorbi de un produs istoric, care uneşte cunoştinţele, modelele de 

acţiune moştenite prin generaţii, precum şi strategiile economice şi exploatarea oportunistă a 



posibilităţilor. Deşi au avut parte de relaţii social-geografice similare, nici unul din satele din 

zonă nu a realizat o evoluţie asemănătoare. În cazul satelor din Secuime nu putem vorbi de o 

asemenea extindere a fenomenului la nivelul comunităţii. Cu cât deschidem mai mult 

orizontul analizei, cu atât ne dăm seama mai bine de unicitatea acestui fenomen. Nu am 

cunoştinţe despre nici o aşezare rurală de pe teriroriul ţării, unde tradiţiile meşteşugăreşti să fi 

evoluat la nivelul antreprenoriatului modern de nivel comunitar. În Ungaria sau în ţările 

occidentale târgurile meşteşugăreşti sunt cele care oferă posibilitatea valorificării produselor, 

Corundul însă este un târg continuu, în fiecare parte a anului.  

(4.) Schimbarea modului de viaţă. În privinţa practicilor arhitecturale şi locaţiile vieţii 

familiale Corundul a trăit mai multe schimbări. Chiar şi arhitectura de tip socialistă a devenit 

un model depăşit, iar noile clădiri sunt ridicate şi mobilate în primul rând conform modelelor 

din revistele occidentale. Interioarele moderne sau quasi-moderne sunt cele care domină 

casele familiale contemporane, iar datorită tendinţei de reprezentare accentuată, caracterul 

mobilierului rămâne încă un măsurător important al aspiraţiilor.  

În cazul vânzătorilor secundari din Corund o supralicitare reciprocă neraţională a 

spaţiului de locuit se poate înregistra foarte bine în cumularea bunurilor de consum. Acele 

persoane, care consideră că îmbunătăţirea calitativă a modului lor de viaţă se realizează prin 

creşterea continuă a consumului, vor privi spre stratul social „deasupra” lor, şi vor încerca să-

şi însuşească stilul de viaţă al acestora. Acesta este şi un factor de motivare pentru 

supraproducţie. Am avut experienţa de a descoperi că aspiraţiile materiale duc la dizolvarea 

prejudecăţilor, iar cea mai mare parte a membrilor comunităţii nu trădează tendinţele de 

maximalizare a veniturilor, o trăsătură specifică satului. 

(5) Schimbarea structurii sociale. După revoluţie, folosindu-se de posibilităţile oferite 

de piaţa liberă, au apărut opţiuni nelimitate pentru alegerea modelului de trai individual. 

Unele persoane au dispus de o bază materială consolidată chiar din timpul socialismului, iar 

ca membrii ai economiei informale au acumulat destul capital pentru ca revoluţia să însemne 

pentru ei posibilitatea „bumului”. Păstrarea şi consolidarea poziţiilor nu a fost reuşita 

fiecăruia, totuşi în anii 1990 toţi membrii generaţiei tinere au dorit să fie comercianţi. 

Societatea Corundului, structurată conform averii şi a ocupaţiei, a fost modelată încontinuu 

prin relaţiile economico-sociale produse din interior. Deşi iau în considerare elementul extern 

al inovatorilor, prin urmărirea rapidă şi creativă a noilor modele strategiile de viaţă 

tradiţionale şi-au pierdut din importanţă, fiind înlocuite de o mentalitate capitalistă. Având în 

vedere toate acestea, subliniez faptul că la Corund schimbarea structurii sociale a anticipat 



schimbările de la revoluţie. Din cadrul urmăritorilor au evoluat numeroşi inovatori, care au 

fost beneficiarii reali ai schimbărilor din 1989.  
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